

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 23.10.18

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Hamburg, eine Hochburg der Autodiebe**

*Einem Bericht des „Hamburger Abendblatts“ vom 23. Oktober 2018 zufolge haben es Diebe besonders häufig auf Hamburgs Autobesitzer abgesehen: Im Jahr 2017 seien nach Angaben des Gesamtverbandes der Versicherungswirtschaft 1.143 kaskoversicherte Pkws gestohlen worden, was zu einem Gesamtschaden von fast 26 Millionen Euro führte. In Hamburg würden durchschnittlich 1,9 von 1.000 versicherten Fahrzeugen gestohlen, die bundesweite Quote beträgt lediglich 0,5. Im Fokus der Täter stünden seit Jahren hochpreisige Modelle, wie beispielsweise SUV der Marken Land Rover, Porsche und Audi.*

*In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) 2017 wurden rund 1.800 vollendete Diebstähle von Kraftwagen erfasst. Die Polizei weist darauf hin, dass die Hansestadt eine Vielzahl von günstigen Tatgelegenheiten biete. Sofern es lokale Brennpunkte gebe, werde mit Schwerepunkteinsätzen reagiert. Im vergangenen Jahr habe die Polizei 269 mutmaßliche Autodiebe ermitteln können.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

1. *Wie viele Fälle des Diebstahls von Kraftwagen wurden bis zum 30. September 2018 von der Polizei erfasst, wie viele davon waren vollendete, wie viele versuchte Taten?*

Die Aussagekraft der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) ist auf Jahresauswertungen ausgelegt. Innerhalb eines Berichtsjahres unterliegt der PKS-Datenbestand einer ständigen Pflege, zum Beispiel durch Hinzufügen von nachträglich ermittelten Tatverdächtigen oder der Herausnahme von Taten, die sich im Nachhinein nicht als Straftat erwiesen haben.

Im erfragten Zeitraum sind in der PKS bisher 1.379 Fälle von Diebstählen von Kraftwagen (PKS-Schlüssel \*\*\*1) registriert; von diesen wurden 1.203 als vollendete Taten und 176 als Versuch erfasst.

2. *In welchen Stadtteilen wurden 2017 sowie bis zum 30. September 2018 jeweils wie viele Kraftwagen gestohlen?*

Die erfragten Daten für das Jahr 2017 sind im Stadtteilatlas 2017 im Transparenzportal unter <http://suche.transparenz.hamburg.de/dataset/stadtteilatlas-2017?forceWeb=true> veröffentlicht.

Zu den erfragten Daten für das Jahr 2018 siehe Anlage. Im Übrigen siehe Antwort zu 1.

*3. Welche Tatorte waren 2017 und 2018 jeweils Schwerpunkte der Täter/-innen?*

Die räumliche Erfassung von Straftaten erfolgt in der PKS in ihrer kleinsten Einheit nach Ortsteilen.

In der folgenden Tabelle sind die im Sinne der Fragestellung jeweils zehn am häufigsten betroffenen Ortsteilnummern (OT) dargestellt:

2017		Januar bis September 2018	
OT*	erfasste Fälle	OT	erfasste Fälle
526	111	526	82
130	98	130	52
515	78	515	51
129	40	514	37
514	40	512	32
601	40	220	25
318	35	601	25
220	34	137	22
512	30	513	21
137	28	219	20

\* Zu den Ortsteilnummern siehe <https://www.hamburg.de/contentblob/1473070/cd47f6b72779796e32099affd1d9c80c/data/europawahl-2009-adressen-und-strassenverzeichnis.pdf>.

*4. Wie viele Festnahmen gab es im Jahr 2017 sowie bis zum 30. September 2018 und wie viele Haftbefehle wurden anschließend erlassen?*

Im Vorgangsverwaltungs- und Vorgangsbearbeitungssystem MESTA wird nicht erfasst, auf welches Tatobjekt sich ein Diebstahl bezogen hat. Da es sich bei Kfz-Diebstählen in der Regel um besonders schwere Fälle des Diebstahls nach § 243 StGB handelt, müssten zur zuverlässigen Beantwortung der Fragen jedenfalls alle Verfahren händisch ausgewertet werden, in welchen in MESTA als Tatvorwurf unter anderem § 243 StGB verzeichnet ist. Allein hierbei handelt es sich, vorbehaltlich der richtigen und vollständigen Erfassung in MESTA, für die Zeit vom 1. Januar 2017 bis zum 30. September 2018 um 5.036 Verfahren, in denen ein Tatverdächtiger ermittelt werden konnte, hinsichtlich derer 836 Verurteilungen erfasst sind. In der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit ist weder eine Beiziehung der Akten noch eine händische Verfahrensauswertung möglich.

*5. Welches Geschlecht und welche Nationalitäten haben die Personen, die im Jahr 2017 festgenommen wurden und gegen die ein Haftbefehl erlassen wurde? Bitte Gesamtzahl der Festnahmen und erwirkten Haftbefehle pro Geschlecht/Nationalität angeben.*

*6. Wie viele Festnahmen wurden von Fahndungskräften „auf frischer Tat“ in jeweils welchen Stadtteilen durchgeführt?*

Statistiken im Sinne der Fragestellungen werden von der Polizei nicht geführt. Für die Beantwortung der Fragestellungen wäre eine Durchsicht aller Hand- und Ermittlungsakten einschlägig zuständigen Kriminalpolizeidienststellen erforderlich. Die Auswertung mehrerer Zehntausend Vorgänge pro Jahr ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

*7. Wie viele Täter/-innen wurden seit 2017 rechtskräftig verurteilt? Zu jeweils welcher Strafe (Art und Höhe) wurden die Täter/-innen verurteilt?*

Siehe Antwort zu 4.

## Diebstahl insgesamt von Kraftwagen (PKS-Schlüssel \*\*\*1)

## Bezirk Hamburg-Mitte

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	erfasste Fälle	
Altstadt		10
HafenCity		4
Neustadt		11
St. Pauli		18
St. Georg		13
Hammerbrook		16
Borgfelde		12
Hamm		40
Horn		31
Billstedt		52
Billbrook		12
Rothenburgsort		23
Veddel		5
Wilhelmsburg		34
Kleiner Grasbrook		1
Steinwerder		0
Waltershof		0
Finkenwerder		3
Insel Neuwerk		0
<b>Bezirk Hamburg-Mitte</b>		<b>285</b>

## Bezirk Altona

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	erfasste Fälle	
Altona-Altstadt		23
Sternschanze		7
Altona-Nord		22
Ottensen		31
Bahrenfeld		32
Groß Flottbek		11
Othmarschen		20
Lurup		25
Osdorf		11
Nienstedten		5
Blankenese		7
Iserbrook		5
Sülldorf		2
Rissen		6
<b>Bezirk Altona</b>		<b>207</b>

**Bezirk Eimsbüttel**

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	erfasste Fälle	
Eimsbüttel		43
Rotherbaum		17
Harvestehude		9
Hoheluft-West		2
Lokstedt		18
Niendorf		13
Schnelsen		19
Eidelstedt		26
Stellingen		15
<b>Bezirk Eimsbüttel</b>		<b>162</b>

**Bezirk Hamburg-Nord**

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	erfasste Fälle	
Hoheluft-Ost		6
Eppendorf		18
Groß Borstel		7
Alsterdorf		16
Winterhude		38
Uhlenhorst		16
Hohenfelde		22
Barmbek-Süd		27
Dulsberg		17
Barmbek-Nord		28
Ohlsdorf		9
Fuhlsbüttel		12
Langenhorn		20
<b>Bezirk Hamburg-Nord</b>		<b>236</b>

**Bezirk Wandsbek**

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	erfasste Fälle	
Eilbek		11
Wandsbek		34
Marienthal		10
Jenfeld		32
Tonndorf		21
Farmsen-Berne		37
Bramfeld		51
Steilshoop		11
Wellingsbüttel		7
Sasel		5
Poppenbüttel		7
Hummelsbüttel		7
Lemsahl-Mellingstedt		2
Duvenstedt		3
Wohldorf-Ohlstedt		2
Bergstedt		4
Volksdorf		11
Rahlstedt		82
<b>Bezirk Wandsbek</b>		<b>337</b>

**Bezirk Bergedorf**

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	erfasste Fälle	
Lohbrügge		25
Bergedorf		19
Curslack		5
Altengamme		0
Neuengamme		2
Kirchwerder		2
Ochsenwerder		1
Reitbrook		0
Allermöhe		0
Billwerder		3
Moorfleet		2
Tatenberg		0
Spadenland		0
Neuallermöhe		11
<b>Bezirk Bergedorf</b>		<b>70</b>

**Bezirk Harburg**

Stadtteile	Januar bis September 2018	
	Fälle	
Harburg		14
Neuland		3
Gut Moor		0
Wilstorf		9
Rönneburg		3
Langenbek		0
Sinstorf		0
Marmstorf		6
Eißendorf		17
Heimfeld		8
Moorburg		2
Altenwerder		1
Hausbruch		5
Neugraben-Fischbek		6
Francop		1
Neuenfelde		0
Cranz		0
<b>Bezirk Harburg</b>		<b>75</b>